

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII

NUMERO 8.323

PALMA DE MALLORCA

MARTES, 8 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO

CONCERTADO

NORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7

TELÉFONO n.º 1973

Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

## El movimiento de salvación de España

**“Comienzan---dice el general Franco, en una proclama lanzada sobre la capital de España por los aviones nacionales---las operaciones sobre Madrid, que en breve serán un hecho,,**

Yagüe destroza a los rojos en el Alberche y cerca de Toledo; Peña Redondo en Teruel y Varela en la serranía de Córdoba, siendo importantísimo el número de bajas de los marxistas y enorme el botín que les fué cogido

Atrocidades cometidas por los rojos en Irún. — Patriótica alocución del general Millán Astray en La Coruña. — El coronel Aranda continúa avanzando en Asturias. — La cuestión internacional: discurso de León Blum. — La Junta de Defensa Nacional de Burgos protesta ante todas las naciones de la ayuda que presta Francia al Gobierno de Madrid. — En toda Europa se comenta la retirada de los rojos de Mallorca. — Parece que el Tribunal de Justicia de La Haya se pronunciará por la legitimidad del Gobierno de Burgos. — Se dice que ha estallado una epidemia en Barcelona. — Se consideran ilegales los envíos de oro a París sin una ley especial

El coronel Yagüe está a cuatro kilómetros de Toledo y los nacionales se hallan también a menos de siete kilómetros de San Sebastián,

IMPRESIONES DEL MOMENTO

### Las iglesias profanadas

XIV

San Miguel de Son Carrió y Porto Cristo, son ya dos pueblos sin iglesia. Del paso brutal de la fiera roja de hoz y martillo o estrella solitaria, dos pedecitos de trabajadores y familias cristianas, han quedado sin templo para su comunicación con la Divinidad. Templos en donde se consagra de espiritualidad lo más material de la vida: el nacimiento y la muerte. San Miguel de Son Carrió y Porto Cristo han quedado sin pila bautismal y sin campana de oficio de difuntos, porque hace veinte años, un judío de pómulos salientes, de tez amarillenta y corazón verde que se llamaba Lenin lo decretó en su guardilla lóbrega — cigarrillos y té — de desterrado político ruso. “La Religión es el opio del pueblo” — dijo con su impasibilidad racial y su brutalidad fanática de discípulo de Marx. Y al cabo de veinte años, tamizado y glosado por intelectuales de menor cuantía, de café y ateneo, el aforismo asomaba en los muros bestiales de la masa sin freno.

Y las blancas iglesias de los pueblos, donde los humildes y los desgraciados buscaban compensaciones inefables a su humildad y a sus desventuras, se chamuscaban de incendios o se escorbaban de dinamita. ¡Pobres iglesias que protegían con la sombra de sus campanarios las casuchas de los pobres y los egidos y las eras! ¡Pobres iglesias sencillas y encajadas, en las que las madres primerizas ofrecían sus hijos; los mozos se casaban entre coplas y “xirrimies”; los labriegos dejaban la ofrenda lírica de lo mejor de las cosechas que amenazó el pedrisco; y los marineros, los girones de las velas que desgarraron las uñas del “xaloc”; y los tullidos sanados, sus muletas de palo; y los niños raquíticos curados, sus piernecitas de cera! ¡Iglesitas del campo, alegría y esperanza del pobre, del “proletario”, que es quien no tiene otra propiedad que su prole...!

Del “proletario”. No sé si me leen o no los “proletarios”, los obreros, los que viven de un jornal y casi no tienen más alegrías en la vida que el dolor de esos chiquillos que serán también mañana jornaleros. Pero me leen o no, yo declaro, por mi fe de cristiano, que estoy en la Falange por creer que es ella quien ha de darles la satisfacción de vida que merecen tener por españoles, por hombres y por trabajadores. Estoy en la Falange porque pienso que ningún partido político — y menos los marxistas o los sorellistas — les pueden dar esa satisfacción de vivir, que no consiste sólo en el aumento de salario o la reducción de jornada. La alegría de vivir se compone de bienes materiales y goces espirituales. Y nosotros, nacional-sindicalistas, los proporcionaremos unos y otros. Sólo quien no sienta una verdadera fraternidad con los humildes les privará de estos goces del espíritu de los cuales el más puro es la fe.

Yo quisiera que comprendiesen los proletarios de Mallorca, únicos que ahora pueden leerme, que esas hordas que han destrozado las pequeñas iglesias de Porto Cristo y Son Carrió, eran sus verdaderos enemigos, los que querían privarles del consuelo en la lucha por la vida. Marineros de Porto Cristo, payeses de Son Carrió; ¡no advertís los tristes que serían las duras noches del mar sin estrellas y los días implacables

del cielo sin lluvia, si os quitaran el Dios a Quien pedís bonanza o lluvia para que puedan comer vuestros pequeños? ¿Qué haríais en la noche tempestuosa, sobre el barquito con los palos partidos y las cuernas crujientes, si no recordaseis la Imagen del pueblo y el rezo aprendido en los brazos de la madre? ¿Qué haríais, campesinos, con los ojos dolientes de mirar hacia el cielo, si no pudieseis ir a postraros ante Cristo o su Madre, a pedirles piedad de agua para vuestras semillas abrasadas de sed? Y lo mismo pregunto al obrero de la ciudad que vé enfermos a sus viejos o a sus muchachos. La Física y la Medicina mejores son la Fe, llamada opio por algunos desalmados que se drogan con tóxicos peores. La Fe libra al hombre de la desesperación, de la envidia, del odio, de la pereza. La Fe, llena de sangre el corazón y de viento los pulmones y de callos las manos y de hijos la casa. Esa fe que algunos teníais en vanas promesas que os fascinaban por las que supisteis vibrar y combatir, hace que se hinche en vuestras almas con el mismo viento que hincha hoy nuestras banderas victoriosas. Como todo no puede darse de golpe, elegid una cualquiera de estas dos. La que queráis. Es igual. Dios o España.

### Noticias radiadas ayer

A las dos de la madrugada, Radio Club Portugués dice:

**MADRID, BAJO EL PODER DE LOS COMUNISTAS Y ANARQUISTAS**  
Según un artículo de un periódico inglés, escrito por el jefe del partido conservador, Madrid está completamente bajo el poder de los anarquistas y comunistas, que tienen la supremacía en todo. Y ordenan a su gusto.

Como ejemplo, cita el caso del general Fernández Burriel, que el Gobierno no quería, de momento, que fuera fusilado, por querer dar un golpe de buen efecto ante las demás naciones, pero se opusieron los comunistas y se cree que lograron fusilarle.

Igualmente otro caso: se quería intentar el canje de prisioneros, por creer lo el Gobierno de Madrid de interés, pero tampoco lo pudo lograr por las mismas razones. También se cita en el mismo artículo el caso de que los comunistas y anarquistas, con el nombre de Frente Popular, ordenan y mandan para hacer todo lo que se les antoja y apoderarse de todo lo que bien les parezca.

**LA SITUACIÓN INTERNACIONAL**  
Londres. — No se ha recibido la nota de Italia y Alemania de no intervenir en los asuntos de España.

La situación internacional es ya conocida. Como se sabe, hay dos naciones, Francia y Bélgica, que firmaron la proposición de neutralidad, no cumpliendo, y ahora estas dos naciones están recelosas de otras que permiten enviar toda clase de armas a España.

A las 24, decía Radio Tetuán:

**LAS MANIOBRAS MILITARES ITALIANAS**  
“La Depeche Marocain” comenta el entusiasmo habido en las maniobras italianas, con un éxito perfecto en todos los objetivos.

El Duce dijo que no ha sido después de la guerra de Africa que las fuerzas

Creo firmemente que la que fuere os traerá la otra como premio, y las dos, de las manos, os llevarán a la sombra de nuestros estandartes, que son de todos y para todos, pero prefieren a los hombres curtidors y fuertes, aptos para el Combate y el Trabajo.

Me he separado del título de esta “impresión”, que parecía iba a ser descripción y es plática. Pero me sugirieron esta plática las iglesias en ruinas de esos dos pueblos mallorquines. Me las sugirieron las Virgenes con el pecho rasgado por la navaja rufanesca; los Cristos derribados por la culata cobarde del fusil mal empleado; los Evangelios rotos por dedos sucios de naipes de taberna; los vasos sagrados, ausentes del altar, navegando ya en la alforja grasienta de los foragidos que huían. Huelga la descripción, que nunca se aproximaría — por elocuentes que fuesen mis palabras — a la horrible realidad de escombros y miseria, abierta para todos los ojos en las blancas iglesias profanadas por la barbarie y la zafiedad roja en San Miguel de Son Carrió y en Porto Cristo. Seguro estoy de que todos los ojos de Mallorca irán a verlas y no han de ser los de los proletarios los que menos adviertan en la brutal destrucción consumada, toda la maldad de ciertas teorías que, cínicamente, se llamaban a sí mismas redentoras, libertadoras y civilizadoras.

Felipe XIMENEZ DE SANDOVAL.  
Falangista al servicio de España en “Radio Mallorca”.

italianas han alcanzado su máxima eficacia, siendo comentadas estas palabras en los centros diplomáticos.

**EL GOBIERNO DE MADRID ESTA FISCALIZADO POR EXTRANJEROS**  
Madrid. — La ciudad es presa del anarquismo, no sólo por los revolucionarios, sino por esas fatídicas personalidades internacionales que aparecen como el cuervo en el campo de batalla.

La fiscalización del Gobierno está en manos de Brosty, delegado por Stalin para efectuar un reconocimiento en España.

Este no está solo: le ayudan en su trabajo Neumann, antiguo jefe comunista alemán; el camarada Potiowff, director del “Prawda”; el jefe del partido socialista italiano, que recluta en Francia para ayudar al Frente popular español, y Larosa, el conocido asesino que intentó atentar contra el Príncipe de Piemonte.

**LA PRENSA INGLESA DICE QUE SI FRANCIA TOMA PARTE EN FAVOR DE LOS ROJOS, INGLATERRA TENDRÁ QUE SEPARARSE DE ELLA**

Parece ser que Inglaterra no está con firme con las atrocidades cometidas por los rojos en España, recriminando al Gobierno, que va perdiendo su autoridad.

La prensa de Londres dice que el Gobierno inglés sabe que el día que Francia tome parte en favor de los rojos, Inglaterra tendrá que separarse por completo de los lazos que la unen a la nación francesa, formando con Alemania e Italia una colaboración importantísima, ya que Francia apoyará seguramente a los rojos. Pero teniendo en cuenta que Francia no piensa en que los rusos tendrán trabajo más que suficiente con los japoneses y que se cerciora sobre Francia la amenaza alemana, sin poder confiar con los soviets, por tenerlos a mucha distancia.

### La nueva suscripción El otro heroísmo

Las guerras se ganan con dos factores, el personal, cuyo máximo exponente es el heroísmo del combatiente, y el material, que tiene su concreción definitiva en el dinero.

España entera, la que lucha por su reconquista, ha sido pródiga, sin tasa ni limitación, de la sangre de sus hijos. Otra vez ha asombrado al mundo con proezas tan gigantescas que para alguno ha conseguido superar.

Mallorca, la españolísima Mallorca, cuyas peculiaridades típicas no la diferencian de España, pues las aporta íntegras al acervo común de la patria única y grande, ha ofrecido estos días el ejemplo magnífico del heroísmo de sus hijos. Primero, al soportar el bombardeo inicuo de quienes solo fueron capaces de realizarlo amparados por la impunidad. Después, al rechazar de su suelo a los separatistas de todo lo grande y noble, de los que son separatistas de la patria, de la religión, de la historia y de los sentimientos tradicionales que han forjado la idea bendita y eterna de España. En este aspecto el heroísmo de Mallorca no ha tenido límites.

También ha sido pródiga Mallorca en la aportación material. Privada, como se encuentra, de toda comunicación con España, se ha bastado a sí misma para sostener las necesidades corrientes de su vida, los gastos enormes y extraordinarios de la campaña, y la asistencia cristiana y sáfrica a los menesterosos. Sin embargo, en este orden Mallorca no ha llegado ni con mucho al límite de sus posibilidades.

Tres son las aportaciones abiertas hasta ahora. La de apoyo al Ejército salvador, la de las Cocinas Económicas y la del oro y valores cotizables en el extranjero. Las tres, y en especial la última, han recibido pruebas evidentes de la generosidad mallorquina.

La suscripción del oro requiere un complemento indispensable, otra nueva suscripción en moneda española. Es necesaria por una razón de justicia y para llegar a la compensación económica.

La incautación del oro se ha logrado por donativo de sus propietarios o a reserva de su indemnización. Los modestos rentistas, que sólo tenían una cartera de valores extranjeros, o los industriales para quienes el oro es la materia prima de su producción, han donado una parte, quizá la mayor, pero han pedido, muy justamente, que se les abone el valor de la restante.

Esta indemnización debe ser satisfecha con el producto de la nueva suscripción. Así será justa la distribución del sacrificio entre los que tenían oro o valores extranjeros y los que no lo poseían, y así se llegará, también, a la necesaria y equitativa compensación económica a quienes han cedido aquellos bienes que eran, tal vez, su único patrimonio.

En días sucesivos explicaremos la necesidad de contribuir a esta nueva suscripción sin tasas ni regateos, con la misma prodigalidad que han vertido su sangre quienes nos han librado a todos de la invasión de la barbarie asiática y separatista. Hoy, expuesto ya el móvil de la nueva suscripción, queremos fijar bien un concepto. Lo mismo que Mallorca se ha bastado sola para la defensa de cuanto le es querido al luchar con las armas en la mano, y se siente aún capaz de ayudar a sus hermanos de la Gran España, es necesario, es indispensable, debe ser para todos un punto de honor y de orgullo legítimo, el bastarse a sí sola económicamente, sin pedir ni esperar ayudas del Estado, antes bien, dispuesta asimismo a ayudar a nuestros hermanos de España en el aspecto material, puesto que somos más ricos que ellos y sentimos juntos las alegrías y los dolores de nuestra madre España.

¡Mallorquines! Ayudadnos todos a que, una vez terminada en plazo ya brevísimo la salvación de nuestra patria, podamos decir a España: Por amor a ti, para ser siempre tuya, para contribuir a tu grandeza y a la continuación de tu Historia he dado la sangre de mis hijos en mi propio terruño. He dado también mis riquezas para hacer posible su esfuerzo. También los daría en la Península si fuere necesaria. Y si al final de la lucha no tuviera nada, me sentiría feliz, porque seguiría siendo tuya, y mis hijos podrían seguir llamándose y siendo españoles, de la España grande, de la España una, de la España libre, que entre todos hemos hecho.

Este es el nuevo heroísmo que ha de tener Mallorca.

**UNA PROTESTA DE “L'ACCION FRANÇAISE” POR FACILITAR AVIONES A LOS ROJOS**

“L'Acción Française” ha protestado cerca del ministro del Aire de que en los stands de una fábrica de aviones figurase un aparato de guerra completamente equipado con dos mil litros de gasolina en los depósitos y preparado para ofensiva o defensiva, y también un bimotor en las mismas condiciones.

Se le contestó que tales aparatos eran un regalo que hacían los obreros de la fábrica a sus compañeros de la C.N.T. españoles, y que sería justo que el Gobierno francés ayudase al frente popular español, protestando los de “L'Acción Française” por estos envíos.

Noticias recibidas por la estación E AJ43, Radio Club Tenerife, recibidas en la estación de Palma EAGAB: EMBAJADA QUE DIMITE  
Berlín. — La Embajada española en

Washington ha dimitido por incompatibilidad con el nuevo Gobierno de Madrid.

**AVANZAN LOS NACIONALES EN ASTURIAS**

Pontevedra dice que las columnas de la región Norte han avanzado hasta cuatro kilómetros más allá de Pravia, derrotando a los marxistas.

**ROJOS DERROTADOS**

En el frente de Teruel, en Fuente de Campilla, han sido derrotados los rojos, habiéndoseles causado 68 muertos y gran cantidad de heridos.

**ASESINATOS EN EL ESCORIAL**  
Granada. — En El Escorial han sido asesinados 140 religiosos y gran cantidad de elementos civiles.

**EL NUEVO GOBIERNO PRODUCE INQUIETUD**

Londres. — La formación del nuevo gobierno español ha causado una penosa impresión, causando alguna inquietud

tud el no haber contestado Italia a Francia sobre el asunto de la neutralidad.

FUERZAS ROJAS DERROTADAS CERCA DE TALAVERA. — LA LUCHA EN LA SIERRA DE LA REINA En el telegrama del general Franco a Tenerife, entre otras noticias dice:

Fuerzas enemigas intentaron acercarse sobre el Albergue, cerca de Talavera de la Reina, siendo rechazadas por nuestras tropas, que les causaron muchas bajas. Durante el combate, quiso intervenir la aviación roja, a la cual se le derribaron dos aparatos.

En algunos puntos de la Sierra, han sido dispersados varios grupos marxistas, recorriendo nuestras tropas algunos pueblos, en los que fueron recibidas con aclamaciones. En el recorrido se entabló combate con una concentración de marxistas, derrotándola y causándole 40 muertos y tomándole el correspondiente armamento, a más de varios camiones y coches ligeros.

NUEVO SUBSECRETARIO DE GUERRA EN MADRID

Madrid comunica que ha sido nombrado subsecretario de Guerra el teniente coronel señor Rodrigo Gil.

ORTEGA GASSET SE HALLA HERIDO EN LA CARCEL MODELO

Madrid. — Se asegura que Ortega Gasset se halla herido en la Cárcel Modelo.

UNA INFORMACION SOBRE EL ASESINATO DE BENAVENTE

Burgos. — La Junta de Defensa Nacional ha requerido de una sociedad internacional de Estokolmo se haga una información sobre el asesinato del literato Jacinto Benavente.

LA COLUMNA DE YAGÜE HA SOSTENIDO FUERTE COMBATE CON LAS FUERZAS ROJAS

Badajoz. — La columna del Teniente Yagüe que opera en la región de Talavera ha sostenido fuerte combate con las fuerzas rojas, a las que dejó completamente destruidas, dejando en nuestro poder 10 camiones, 2 tanques, 50 prisioneros y unos 300 muertos. Nuestras bajas han sido muy reducidas. Según manifiestan los prisioneros marxistas ascendían a 5.000 hombres.

### Cómo el teniente coronel Sr. García Ruiz, Alto Mando en el campo de operaciones, explica la retirada de las fuerzas rojas del capitán Bayo

Provocó la huida de los marxistas, la toma, por los nacionales, de «Son Corp»

El distinguido teniente coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz, que con tanto acierto y brillantez ha venido desempeñando últimamente el Alto Mando del nutrido Ejército de milicias y falangistas en lucha con los rojos en las costas de Manacor y Son Servera, ha explicado a un redactor de "El Día" los motivos por los cuales considera que el capitán Bayo ordenó la retirada y reembarco de sus numerosas fuerzas rojas.

Las declaraciones del victorioso jefe son muy interesantes y por ello las reproducimos a continuación. Dicen así: "La rapidez con que se ha terminado la operación — nos dijo el jefe de operaciones — se debe a la toma de la posición de Son Corp, posición que era importantísima, ya que representaba la llave para apoderarse de Son Servera, objetivo éste muy apetecido por el enemigo por el botín que esperaban encontrar en dicha villa, si lograban entrar en ella, y por la desmoralización que ello hubiera representado para nuestras fuerzas.

Añádase a esto la evidente desmoralización que reinaba en el campo enemigo, producida por la acción decisiva de nuestra aviación, desmoralización que contrastaba de modo extraordinario con la disciplina que dominaba en nuestras filas y el entusiasmo de que estaban poseídos nuestros soldados.

Y la toma de Son Corp hizo mucho mayor efecto depresivo en el enemigo tanto por lo inesperado como por la forma en que se llevó a cabo, ya que todas las columnas que participaron en la operación actuaron con gran valentía y con precisión tal, que parecía que se trataba de unas escuelas prácticas, habiendo logrado el objetivo que se les señaló con tan matemático proceder, que estando prevista la toma de Son Corp para las ocho de la mañana, diez minutos antes de esta hora nuestras tropas habían coronado el monte plantando en él nuestra bandera y habiendo arrojado de él a los rojos invasores.

Ello ocurría media hora después de haber aparecido frente a la costa el acorazado "Jaime I" y el crucero "Libertad" y mientras los buques recibían órdenes de Bayo para bombardear las posiciones y evitar la toma de Son Corp, ya nuestras tropas habían logrado todos los objetivos señalados por el mando.

Es muy posible que si la operación se hubiera retrasado, su desarrollo hubiera sido otro, ya que aún habiéndose conseguido tomar Son Corp las bajas hubieran sido mayores que las que tuvimos, que sólo fueron cinco heridos leves y dos muertos.

Esta acción, decisiva como he dicho, se preparó por medio de una acción intensa de artillería, no constreñida a la posición citada, sino extendida a todo lo largo de los catorce kilómetros de frente, preparación que duró desde las

HA SIDO DESTROZADA OTRA COLUMNA MARXISTA

Teruel. — La columna que manda el Comandante Peña Redondo ha destruido otra columna marxista que estaba fortificando una meseta. Horas antes los legionarios tomaron sus posiciones, entrando luego a la bayoneta y causándole 200 muertos y 170 prisioneros.

Se le ocupó ametralladoras, fusiles y municiones así como una bandera roja y un número de ejemplares de "El Socialista" de Madrid que decía que no se había podido tomar Teruel debido a la fuerte resistencia del enemigo y por creer inútil el derramamiento de sangre.

El Comandante Peña Redondo, con el Jefe de Falange y legionarios desfilan por las calles de Teruel entre aclamaciones de la multitud.

HA SIDO DETENIDO EL ASESINO DEL OBISPO DE SIGÜENZA

Oviedo. — La colonia extranjera de Oviedo ha manifestado que se considera segura y tranquila no queriendo abandonar la población.

Ha sido detenido un conocido extremista que luchó al frente de los rojos siendo condenado a muerte. Antes de ser fusilado dijo que había asesinado al Obispo de Sigüenza.

VIBRANTE ALOCUCION DEL GENERAL MILLAN ASTRAY

Coruña. — El general Millán Astray anoche pronunció una vibrante alocución en la plaza de Madrid de dicha capital. Estaban presentes las guarniciones y milicias nacionales, a las que expresó el verdadero alcance del movimiento nacional que tiende a salvar a la nación del caos en que estaba sumida, debiendo todos contribuir a su reconstrucción. Los vivas y aclamaciones fueron tantos que el General se vio obligado a salir al balcón de donde se hospeda para corresponder al entusiasmo del pueblo español.

En Asturias hay nuevas victorias que señalar. La columna del general Aranda ha continuado la marcha, después de la toma de Irún habiendo ya conquistado Rentería.

San Sebastián será tomado en tres o cuatro días a no ser que el escarmiento de Irún, les haga comprender a los marxistas que su única salvación es escapar por Francia.

Tan precipitada fué la fuga, que el enemigo ha dejado en nuestro poder un botín cuantioso, formado por sacos de harina, café, azúcar, conservas, garbanzos, arroz, medicamentos, etc., cuya valoración, a grandes rasgos, puede cifrarse en 300.000 duros.

De material de guerra ha dejado la fuerza roja invasora en nuestro poder 13 cañones, varios miles de fusiles, locenas de ametralladoras, morteros, tanques, camiones blindados, coches ligeros, ganado, una barcaza, rotulada D-S 1, cinco aviones, un equipo quirúrgico, hornos y cocinas de campaña, el detalle de todo lo cual se conocerá dentro de breves días, así que se haya hecho el recuento de todo.

Y ello sin contar los muertos que tuvo el enemigo ni un centenar de prisioneros.

Por si éstos datos no bastasen para demostrar que las fuerzas de Bayo no hicieron una retirada, sino una auténtica fuga, puedo darle otro: que por la

### Radiogramas recibidos anoche

EN INGLATERRA SE REACCIONA CONTRA LOS EXCESOS COMETIDOS POR LOS ROJOS

La actitud británica ante el movimiento nacional español.

"Le Petit Marrocain" dice: "Parece que en Inglaterra se reacciona contra los excesos cometidos por los rojos en España con la complicidad del Gobierno, que ha perdido toda su autoridad. La prensa de Londres califica la situación en Madrid como de "ley del botín", que repugna profundamente al pueblo inglés. No tenemos, pues, duda alguna de que, en el caso de tomar Francia un día partido por los rojos españoles, el imperio inglés se separaría inmediatamente de ella para constituir una formidable coalición contra Francia, que no podría contar ni siquiera con Rusia, pues ésta tendría bastante que hacer con contener al Japón, aliado de Alemania e Italia y en lucha contra el comunismo".

LA SITUACION DE FRANCIA ANTE EL PROBABLE ATAQUE DE ALEMANIA A RUSIA

Rusia trata — cosa bien natural — de volver contra Francia la amenaza alemana. Es probable, en efecto, que el Reich trate de atacar al coloso ruso cuando éste se encuentre en guerra contra el Japón. En realidad, ¿qué haría Francia ante este conflicto? Tendría que mandar sus soldados a Rhenania porque un general japonés hubiese soltado sus aviones contra Vladivostok, situado a diez mil kilómetros de la frontera francesa?

LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL PROTESTA DE LA AYUDA QUE FRANCIA PRESTA A LOS MARXISTAS ESPAÑOLES

Burgos. — La Junta de Defensa Nacional ha dirigido una nota a todas las naciones protestando energicamente por la ayuda que presta Francia a los marxistas, especificando el paso de material de guerra por la frontera. También hace constar que los aviones rojos, cuando se encuentran en peligro van a refugiarse en territorio francés, regresando una vez pasado aquél.

SE HA DECLARADO UNA EPIDEMIA EN BARCELONA?

Se dice que en Barcelona se ha declarado una epidemia, siendo insuficientes los médicos para combatirla.

EN SAN SEBASTIAN REINA GRAN CONFUSION

El enviado de la agencia Havas, dice que San Sebastián caerá pronto en poder de las fuerzas nacionalistas, como cayó Irún. En la ciudad reina gran confusión; mientras unos desean rendirse, otros se oponen a hacerlo.

A BURDEOS LLEGAN MUCHOS ROJOS QUE HUYEN DE SAN SEBASTIAN

Burdeos. — Han llegado, procedentes de San Sebastián, muchos fugitivos rojos.

BOMBEROS A APAGAR LOS INCENDIOS DE IRUN

Pamplona. — Han salido bomberos para Irún, con el fin de apagar el fuego que prendieron los rojos en los edificios antes de salir de la población.

EN TODA EUROPA SE COMENTA LA RETIRADA DE LOS MARXISTAS DE MALLORCA

Se comenta en toda Europa la retirada de los marxistas de Mallorca. Europa se ha dado ya cuenta exacta de los proyectos que los frentes populares tenían, que no eran otros que los de Moscú.

### BANDO

Don Aurelio Díaz de Freijó Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar Accidental de Baleares.

Hago saber: Que para dar riguroso cumplimiento a lo prevenido en la legislación vigente y también con objeto de evitar accidentes desgraciados, he resuelto que todos los Jefes de Cuerpo y de Milicias entreguen en el Parque de Artillería Mallorca (calle del Mar núm. 4) o en el de Manacor, cuyo Jefe es el Comandante de Artillería don Antonio Salgado, todas las armas, municiones y artificios que se recojan o hayan sido recogidos en el campo de batalla por ellos o sus subordinados.

De igual manera ha de procederse con los demás efectos de cualquier clase no mencionados, los cuales serán entregados en el Parque de Intendencia (calle del Socorro, núm. 46) o en el depósito de Intendencia de Manacor a cargo del Capitán Don Joaquín Campuzano.

Este mismo deber impongo a todos los ciudadanos que hubieren recogido cualquier objeto del botín de guerra del enemigo y encargo a las autoridades no militares exijan su cumplimiento.

Espero que no se me obligará a exigir responsabilidades por desobedecer lo ordenado en este Bando.

Dado en Palma a los siete días del mes de septiembre de mil novecientos treinta y seis.

El Comandante Militar Accidental, Aurelio Díaz de Freijó.

### Para España y para Mallorca

Al agradecer la Segunda Compañía de Milicias Ciudadanas (Acción Popular) los donativos que ha venido recibiendo estos días atendiendo a la petición que se hizo desde la prensa y la radio, vuelve a dirigirse a todos los ciudadanos pidiendo que sigan prestando la ayuda económica que tan necesaria es si se tienen en cuenta los cuantiosos gastos que lleva en sí una agrupación de vida tan intensa y que tantas muestras ha dado de su dinamismo y de su valor.

España, Mallorca, están en guerra santa contra la barbarie roja. Para seguir laborando y vigilando, se necesita, además del factor hombre, el factor dinero. Acción pide el concurso de todos.

Se reciben donativos en las oficinas de Acción Popular (Zagranada, número 16).

¡Por la España grande! ¡Por la Mallorca cristiana y española!

tarde se presentó en aquella costa, y estuvo allí dando bordadas, un buque petrolero extranjero que buscaba seguramente a los submarinos para repositarles de esencia.

EL JEFE DEL GOBIERNO FRANCES RECHAZA LA PETICION DE LOS OBREROS DE QUE FRANCIA ABANDONE LA NEUTRALIDAD

París. — Una reunión del Consejo de Ministros fué interrumpida por una comisión de obreros que pidió se anulase la neutralidad en los asuntos de España. León Blum rechazó la propuesta. LAS FUERZAS DE YAGÜE SE HALLAN A CUATRO KILOMETROS DE TOLEDO

Berlín. — El teniente coronel Yagüe se encuentra a cuatro kilómetros de Toledo. Se cree que mañana caerá esta ciudad en poder de los nacionalistas. GRAN VICTORIA DEL GENERAL VARELA EN LA SERRANIA DE CORDOBA

Córdoba. — Ayer regresó el general Varela, después de haber obtenido una gran victoria en la serranía cordobesa. Los rojos dejaron más de 80 muertos y 950 heridos, recogidos en un cañón y varias ametralladoras, quedando la sierra limpia de marxistas. Con este motivo se organizó una gran manifestación desbordante de entusiasmo patriótico. El general Varela tuvo que dirigir la palabra a la multitud, que le vitoreó y aclamó entusiastamente, al tiempo que daba vítores a España y al Ejército. El general dedicó, en sentidas y elocuentes palabras, un recuerdo a los muertos en esta reconquista heroica de España. Las últimas palabras fueron escuchadas entre un gran silencio por todos los allí presentes y subrayadas con vítores al general.

Se han reunido en Gredos las fuerzas de Yagüe y las procedentes de Avila. EN EL FRENTE DE ALBERCHE LOS ROJOS TIENEN 400 MUERTOS

Sevilla. — Se combate en el frente de Alberche, donde tuvieron los rojos 400 muertos. Perdieron algunos aviones, además de los dos que fueron derribados y 30 camiones.

De Málaga han huido todos los barcos piratas.

A FAVOR DE LAS FUERZAS NACIONALISTAS

Portugal dice que los pocos que deseaban la neutralidad se van pasando a favor de las fuerzas nacionalistas. DENTRO DE 24 HORAS CAERA SAN SEBASTIAN

Se combate en Pasajes y San Sebastián caerá seguramente dentro de 24 horas. Antes se verá si quiere o no rendirse.

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LA HAYA SE PRONUNCIARA POR LA LEGITIMIDAD DEL GOBIERNO DE BURGOS. — MANIFESTACIONES DEL SR. ALTAMIRA

La estación FE 36 de Falange Española dice que el Tribunal de Justicia de La Haya se pronunciará por la legitimidad del Gobierno Nacional de Burgos. El señor Altamira, miembro de dicho tribunal y que había estado en Burgos para saludar al señor Cabanellas, dijo que tomará parte en la sesión de Otoño y que agradecía vivamente a la Junta de Defensa Nacional la buena acogida que le había dispensado. Un periodista le comunicó los fusilamientos inicuos como el del doctor Albiñana, jefe del partido Nacionalista español, de Fernando Primo de Rivera, Melquiades Alvarez, etc. El Sr. Altamira respondió energicamente que él se había pasado la vida protestando contra las violencias y que desde Segovia hasta Burgos no había visto ninguna, por lo que su voto en el Tribunal estará bien claro. También añadió que el resultado del glorioso movimiento será y es como todos sabemos, un triunfo definitivo del Ejército Nacionalista. Manifestó que cuando ocupe su puesto en el Tribunal de Justicia Internacional de La Haya hablará con toda claridad y votará por la legitimidad del Gobierno de Burgos.

SE CONSIDERA ILEGAL EL ENVIO DE ORO A FRANCIA

La prensa francesa reconoce como ilegal el envío de oro a París. "Le Journal" dice que el envío de oro es ilegal, pues según el artículo 117, el gobierno necesita estar autorizado por una Ley para disponer del patrimonio del Estado, siendo nulas todas las operaciones que se hagan sin este requisito. UNA PROCLAMA DEL GENERAL FRANCO SOBRE MADRID, CON UN MAPA DE LAS PROVINCIAS TOMADAS POR EL EJERCITO NACIONAL

Los aviadores que hicieron el nuevo raid sobre Madrid lanzaron una proclama del general Franco que decía: "En estos momentos comienzan las operaciones precursoras de las operaciones sobre Madrid, que en breve será un hecho. Los primeros bombardeos serán dirigidos a los aeródromos militares, fá-

bricas de armas y fuerzas combatientes. Si vuestros jefes no se obligan a rendirse sin condiciones, declinamos la responsabilidad de los daños que nos hemos visto obligados a causar para vencer vuestra resistencia". La proclama lleva un mapa de España con las provincias tomadas por el Ejército Salvador.

EL EMBAJADOR EN LONDRES EXPLICA LOS MOTIVOS DE SU DIMISION

El señor López Oihán, explicando su dimisión, ha dicho que no puede estar de acuerdo con un Gobierno en que prima el comunismo y que permite el fusilamiento de su hermano político general Capaz, por el mero hecho de ser militar.

EL GOBIERNO DE MADRID EXPLICA SU POSICION DEL DESORDEN

La "Depeche Marrocain" dice que el Gobierno de Madrid es ahora prisionero de las gentes de desorden que él mismo armó.

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCES. — SE MUESTRA PARIOSIDAD DE LA PAZ

Radio Colonial de París dice:

En el mitin organizado en el Parc Park por los socialistas y en el que se usó de la palabra el señor Blum, se celebró con animación. En él el señor Blum hizo las siguientes manifestaciones, explicando la posición de Francia y del gobierno francés ante el asunto español, el que, según dijo, había estudiado con gran detenimiento y sobre el que hasta ahora había callado. Habiendo estudiado los derechos internacionales nos encontramos — dijo — ante el dilema, que es, que unas naciones apoyan al gobierno de Burgos y otras al de Madrid, y Francia ha estudiado la situación y está decidida a ir más allá de una neutralidad a la que no han sido dados otros países.

No queremos nosotros provocar una complicación y a pesar de ello, los rebeldes acusan al gobierno francés en la prensa internacional. Explicó luego que siendo él desgraciadamente jefe de gobierno y delegado de partido, se encuentra en una situación muy delicada, llegando él a todos los sacrificios para salvar a la patria, y por ello se decide por la situación que evite la guerra, pues está alerta a que no se produzca, pero sabe y está seguro de no equivocarse de que todo el pueblo francés es partidario de la paz y pide: es que nos hemos comprometido en algo? Y añade: Si llegase la guerra, el jefe del partido lo sacrificaría todo por la paz, porque sabe que es lo que pide la patria.

La prensa hace grandes comentarios a estas palabras.

"LECHO DE PARIS" Y LA NEUTRALIDAD DEL GOBIERNO FRANCES

"L'Echo de Paris" declara que el Gobierno francés falta a sus declaraciones de neutralidad al proveer de armas a los marxistas españoles.

DETALLES DE LAS ATROCIDADES COMETIDAS POR LOS ROJOS EN IRUN

La Agencia Havas da detalles de la destrucción de Irún por los anarquistas y dice que éstos al ver la causa perdida, rociaron de petróleo todas las casas de la calle de Colón, la fábrica de Cerrillas y de armas, lanzando además granadas incendiarias. Todo Irún no es más que un montón de ruinas humeantes, siendo imposible conocer una casa determinada, pues todas las fachadas están calcinadas. No se sabe todavía oficialmente el número de rehenes de derecha que fueron fusilados por los marxistas. Algunas personas que lograron permanecer ocultas, salieron vitoreando a nuestras tropas, notándose en ellas el intenso dramatismo de estos días pasados. Se pudieron contar 600 personas en una manifestación que acudió a vitorear a las fuerzas nacionales.

Las autoridades militares han restablecido el fluido eléctrico y el agua a presión, de la que se sirven los bomberos llegados de Pamplona, que apagaron los fuegos existentes en muchos puntos de la ciudad, en donde después de un saqueo fueron incendiadas muchas casas.

El corresponsal de Havas termina haciendo notar que los marxistas de Irún estuvieron engañados hasta el último momento, pues aun cuando no podían oír las noticias de Madrid, pues hacía 20 días que estaban sin fluidos, las falsas noticias y engaños se los enviaban desde San Sebastián.

LOS ANARQUISTAS MANDAN FUSILADOS LOS ASESINOS DEL PERIODISTA JOSE MARIA PLAZAS

El corresponsal de Havas en Pamplona dice haber hablado con un camarero de Barcelona, en donde dice que continúa y subsiste el mando de los anarquistas, al margen completo de la Generalidad, pues para salir tuvo que tener además del pasaporte de ésta, una serie de autorizaciones y sellos de diversos comités anarquistas, sin los cuales es imposible salir de Barcelona. Dice que la seguridad personal ha at-

mentado un poco desde que fueron fusilados los asesinos del periodista José María Planes, que lo fué por haber dicho en un periódico que habían sido los anarquistas los asesinos de Miguel Ba- día.

EN EL CAMINO DE TALAVERA A MADRID ES DERROTADA UNA COLUMNA MARXISTA, CAUSANDOLE 450 MUERTOS. — EN EL N. DE CORDOBA EL GENERAL VARELA DERROTA AL ENEMIGO, COGIENDOLE 120 MUERTOS. — CONQUISTA DE FUENTERRABIA

Noticias emitidas por EAJ 43 Radio Club Tenerife recibidas por la Estación de Palma EA 6 AB:

Importantisimo telegrama mandado por el General Franco a Radio Club Tenerife día 7 de septiembre a las 2'25 de la madrugada.

Hoy ha sido derrotada una columna por el Ejército nacional a unos 7 kilómetros de Talavera en dirección a Madrid, que formada por unos 7.000 hombres y mandada por el coronel Asencio que fué el protegido de Jornada y el escudero de Rocha, intentó contraatacar a los nacionales. Se le causaron 425 muertos, más de 150 prisioneros, se le ocupó 10 cañones de 105, dos carros blindados y numeroso material bélico, siendo nuestras bajas reducidísimas, a pesar del gran número de enemigos.

En el Norte de Córdoba y por el coronel Varela, fueron derrotados los rojos, a quienes se les hicieron 120 muertos y se les tomó un cañón, cuatro ametralladoras y un tren de municiones y viveres.

En el frente de Toledo fueron abatidos dos aviones rojos.

En el Norte fueron ocupados por nuestras tropas después de la conquista de Irún, Fuenterrabía y el fuerte de Guadalupe, en el que se cogieron cuatro cañones de 155.

Tal es el interesante resumen de la jornada de ayer que envió el glorioso general Franco, que acaudilla el movimiento salvador de España.

A MENOS DE SIETE KILOMETROS DE SAN SEBASTIAN. — CONQUISTA DE RENTERIA

Radio Nacional comunica que el Ejército salvador se halla a menos de siete kilómetros de San Sebastián y que al ocuparse Fuenterrabía pudieron libertarse 170 rehenes que quedaban en poder de los rojos.

Radio Club Portugués comunicaba que había sido tomado Rentería y que habían sido atacados Pasajes de San Juan y Pasajes de San Pedro.

EL GOBIERNO FRANCÉS RECONOCE LOS EXITOS DEL EJERCITO NACIONAL EN IRUN Y MALLORCA

París. — En el resumen de la situación española en la pasada semana facilitado por el ministerio de Negocios Extranjeros se hacen resaltar las conquistas por los nacionales de Irún y Talavera de la Reina y la retirada de las tropas catalanas derrotadas en Mallorca, ante la imposibilidad de lograr la conquista de la Isla.

EL TRIUNFO DE YAGÜE EN ALBERCHE

Burgos. — Las tropas de Yagüe sostuvieron un combate en las orillas del Alberche, en el que hicieron 50 muertos y 300 prisioneros. Se apoderaron de 10 cañones, 12 carros blindados y 15 ametralladoras.

DERROTA DE UNA COLUMNA MARXISTA EN LA PROVINCIA DE TERUEL

Teruel. — Las tropas mandadas por el comandante Peña Redondo, después de una batalla que duró 2 horas, derrotó rotundamente a una columna marxista, haciéndole 160 muertos y más de 200 heridos, cogiendo entre otras cosas, además de abundante material guerrero, una bandera roja con las letras UHP y un ejemplar de "El Socialista" de Madrid, en que se lee que Teruel no se ha tomado todavía para evitar el derramamiento de sangre. Al regresar nuestras fuerzas a Teruel fueron aclamadas y vitoreadas, siendo llevado el comandante Peña a hombros hasta el Ayuntamiento, desde donde tuvo que dirigir la palabra a todo el pueblo que le aclamaba.

LOS SUBDITOS EXTRANJEROS SE NIEGAN A ABANDONAR OVIEDO

Oviedo. — Los súbditos extranjeros residentes en esta capital, ante el requerimiento para que salieran de esta plaza, se han negado a ello, diciendo que estaban bien en ella, pues reina completa y absoluta tranquilidad.

Ha dimitido el Embajador de los Estados Unidos debido al incidente del barco norteamericano que fué bombardeado por un avión rojo.

MISA DE CAMPANA Y DESFILE DE TROPAS EN ZARAGOZA

Zaragoza. — Fué celebrada una misa de campana, organizándose luego un gran desfile de las tropas que se fueron al Pilar, donde se hizo un acto de desagravio por las muertes de sacerdotes y religiosos que continuamente cometen los rojos.

# Alocución del general Queipo de Llano

Entre las noticias que tengo hoy — empezó diciendo el general Queipo de Llano en su alocución de anoche —, figura una que parece que ha llegado el momento de decir: ¡abajo la careta! La noticia es que, estando reunido el Gobierno francés para tratar de las cuestiones de España, se presentó un grupo de obreros, que exigió ser recibido inmediatamente por el presidente, León Blum, y se le pidió que se abolieran inmediatamente las medidas tomadas para evitar el envío de armas a España, a lo que se negó León Blum. Pero, cuando lo expuso a los reunidos en el Consejo, éste — se dice — acordó abolir las medidas tomadas prohibiendo el envío de armas a España. Esto, de ser verdad, sería de una gravedad internacional innegable.

Y vamos con el famoso Domingo, un "marcelino" que el día antes de todas las revoluciones se ponía enfermo y desaparecía, y así podía marchar tranquilamente al Extranjero, pero, si venían los suyos, ya encontraba manera de venir a España. Su compañera, mi amiga "La Pasionaria", que me ha tomado la fila y habla en todos los mítines en que toma parte de lo que harán conmigo al gahar ellos.

Y es el caso que no tiene razón "La Pasionaria", aunque reconoció que no es poco mérito elevarse hasta ser una de las personalidades del marxismo, desde criada de treinta reales en una taberna deshonrosa. Le suplico que cuando me coja me trate con un poco más de consideración. Habla, además, "La Pasionaria" de nuestro oscurantismo y de su Gobierno democrático. Vamos!; si por democracia se entiende el Gobierno del pueblo por el pueblo o sea que en la parte que dominan los rojos se está sin gobernantes y gobierna el pueblo más bajo, más soez y más criminal, no será nunca democrático; en cambio, quiero ser oscurantista si puedo vivir con toda tranquilidad y si, al amparo de esta tranquilidad, puede desarrollarse la industria y el comercio, única manera de que puedan los obreros ganar el pan para sus hijos.

Algunos marineros de la escuadra inglesa que fué a recoger sus nacionales

en los puntos ocupados por los rojos, cuentan horribles barbaridades cometidas por los comunistas; por ejemplo, que 90 hombres fueron quemados vivos en un patio, después de rociados con gasolina, sin otra razón que ser gente de derecha; que un Grande de España fué metido en un saco, atado éste y puesto en una caldera de agua hirviendo, en donde estuvo un rato hasta que salió bien cocido. Y, para no decir más, el espantoso caso de las monjas de Málaga, que, después de ser sacadas de los conventos y desnudadas, fueron paseadas por toda la población entre la mofa y la chacota de la canalla marxista, para ser después bárbaramente asesinadas por medio de bombas de mano. Esta es la democracia del Gobierno rojo.

El señor García Mansilla, Embajador de la Argentina en España, y caballero distinguido, ha tratado de reunir una comisión de representantes de distintas naciones en San Juan de Luz; entre los Embajadores, figuraban los de Francia, Inglaterra, Bélgica y Norteamérica, y, entre los Ministros plenipotenciarios, Holanda, Checoslovaquia y Noruega, y los Encargados de Negocios de Finlandia y Suiza. Todos estos señores han suscrito una nota que dice:

"Por iniciativa del señor García Mansilla, los jefes de misiones diplomáticas que residen actualmente cerca de la frontera, se han concertado para ofrecer su intercesión, sin ningún segundo pensamiento, para humanizar, en lo que sea posible, la guerra civil de España. Singularmente afectan los hechos a los presos no combatientes y a toda la población civil. También quisiera esta comisión poder ofrecer sus servicios para conservar los monumentos, las obras de arte, para lo que se dirige al Gobierno de la República española ofreciéndole colaboración científica y delegados militares para evitar el bombardeo a ciudades indefensas y aún comisiones navales".

El Gobierno de Madrid ha contestado muy descortésmente a esta nota, que hay que hacer constar que solamente fué enviada a él y no al de Burgos, pues el señor García Mansilla sabe que nosotros no destruimos monumentos ar-

tísticos ni bombardeamos poblaciones indefensas, ni atentamos contra la población civil, respetando sobremanera a los súbditos extranjeros. Si el Gobierno de Madrid tiene que renunciar a saquear los tesoros artísticos, a matar ciudadanos indefensos y a molestar continuamente a la población civil, tendría que renunciar a la guerra, pues no la entiende de otra manera.

Dicen de Hendaya que se asegura que los rojos recibieron 800 ametralladoras de origen belga y que varios oficiales, también belgas, tomaron parte en la defensa de Irún.

También dicen de Barcelona que llegaron más de 7.000 franceses que van a luchar al lado de los rojos; además, se afirma que han llegado a la frontera catalana varios trenes cargados de rojos escapados de Irún y que van a Cataluña para continuar luchando contra nosotros.

"L'Echo de Paris" critica al Gobierno francés, porque sigue enviando armas a nuestros enemigos. No quiero hacer comentarios.

La F.A.I. se dirige a los obreros del mundo entero diciéndoles que ninguno puede permanecer neutral en este momento. Por lo que dicen, no deben ver muy clara la situación, a pesar de asegurar que el triunfo total está muy próximo.

Los rojos, para disfrazar el material de guerra que continuamente reciben de naciones extranjeras han lanzado la noticia de que un barco que había llegado a Vigo traía 24 aviones. ¡Ojalá fuese cierto! Ahora que, claro, si no es con la aviación, os venceremos con nuestro espíritu y nuestro valor, que es precisamente lo que os falta a vosotros.

En San Sebastián nuestras tropas van concentrándose para el asalto definitivo. Se combate duramente en Pasajes, en donde se ha rechazado violentamen-

te al enemigo, que quería salir de San Sebastián. Esta población ha presenciado hoy la escena de mujeres, con sus niños, recorriendo las calles pidiendo que se entregue la población a los nacionalistas para que sus hijos no sean víctimas de los asaltos. Hay que ver que esos marxistas no han dejado evacuar a la población civil.

En Talavera de la Reina se llevan recogidos 425 muertos. Entre los cadáveres recogidos hoy figura el de un comandante de Estado Mayor. Parece ser que mandaba la columna el flamante general Asencio, como uno de los seres más pedridos del Ejército español, que, gracias al general Jordana, quien convirtió un acto traidor de Asencio en una heroicidad, ascendió a coronel. No le van a durar mucho los entorchados.

Hoy se ha tomado Hornachuelos sin un solo tiro, dejándolo guarnecido, por si los marxistas intentasen un ataque de sorpresa.

Los comunistas habían lanzado la noticia de que Cañero había muerto: afortunadamente, Cañero está vivo, sano y alegre, y es muy posible que me esté escuchando hablar de su muerte. ¡Salud Cañero!

Me ha visitado una comisión de obreros de la casa de aceitunas H.J.G., de Triana, para entregarme el producto de una suscripción que se ha hecho entre todos los obreros para entregársela al Ejército.

Continúan los telegrafistas de Madrid lanzando babas, lo cual ha hecho que hoy recibiera también infinidad de telegramas de otros buenos telegrafistas adhiriéndose al Movimiento Nacional. Cuando entremos en Madrid, va a resultar que toda esta canalla de Telegrafistas es de la Adoración Nocturna. Creo que los de Madrid ya han comprado la ropa para cambiarse la camisa. Y si no, al tiempo...

## En Palma

### DEL GOBIERNO CIVIL

El Sr. Gobernador civil ha recibido la visita del señor Delegado en Baleares de la Compañía Española de Seguros "La Equitativa" (Fundación Rosillo) don Pedro Vidal y Torres, manifestándole que desea otorgar a las fuerzas

que tan denodadamente defienden nuestra querida isla los siguientes premios:

Póliza de 5.000 pesetas al aviador que más se haya distinguido en las operaciones.

Póliza de 5.000 pesetas a la viuda con mayor número de hijos que haya perdido a su esposo en defensa de la España digna y honrada. Caso de no existir ninguna, a los padres pobres mayores de 60 años, que pasen por el doloroso trance de haber perdido uno o más hijos en dicha contienda.

Póliza de 1.000 pesetas a cada uno de los Institutos o Cuerpos y Milicias que se citan, para el individuo que más se haya distinguido en el cumplimiento de su deber: Guardia civil, Carabineros, Falange Española, Ejército, Acción Popular y Milicias Ciudadanas.

Póliza de 1.500 pesetas a la persona que siendo pobre haya contribuido más con sus donativos en oro y metálico pro España, Ejército y Religión.

Añade dicho señor Delegado en escrito que al efecto ha dirigido al señor Gobernador, que los agraciados deberán personarse de doce a una de la tarde, los días laborables, con oficio del Jefe superior de su Unidad, en las oficinas de la Compañía, calle de la Luz, núm. 10, entresuelo, advirtiendo que las pólizas citadas serán entregadas una vez restablecidas las comunicaciones, ya que dichos documentos deben ser expedidos en Madrid.

El señor Gobernador tiene especial satisfacción en hacer público este acto que honra al señor Vidal y Torres y espera que sirva para todos los mallorquines de aliciente y estímulo.

El Sr. Gobernador civil nos participa con viva complacencia, haber recibido de don José Noguera, agente para Baleares de la casa de automóviles Ford y Fordson, un cheque de 1.025 que dicho señor, en un rasgo de patriótico desprendimiento que le honra, dedica a los aviadores que defienden nuestra isla, asociándose así a la satisfacción y alegría que ha producido en todos su valerosa actuación.

### DEL DESFILE DE ANTEAYER

En el desfile de anteayer mandaba la Compañía de fusiles de Sanidad Militar su capitán jefe D. Fidel Lladó Boixadera y las Secciones los Alféreces don Ramón García Rojo, don Juan Oliver Balaguer y don José María Alorda Trujillo.

### EL GUIÓN PARA EL TERCIO DE MALLORCA

Para llevar a efecto la feliz iniciativa de la distinguida esposa de nuestro Alcalde, de regalar por suscripción popular el guión al heroico Tercio de Mallorca, se instalarán buzones en los siguientes comercios: Casa Bonet, calle de San Nicolás — Perfumería Oriental, calle de Quint, Almacén de Música Perrelló, calle de la Riera, Colmado del Centro, calle de San Miguel, Ferreteria Blanch, calle del Sindicato, Casa Cros, Avenida de Alejandro Rosselló, y casa del señor Mesana, calle de la Barrera, 6, San Español.

Los donativos como previamente se indica en los cartelones de anuncio, son desde cinco céntimos a cinco pesetas.

Los que ya se han recibido apenas lanzada la idea, hacen resurgir el rotundo éxito de la iniciativa.

### JUNTA DE VESTUARIO DE BALEARES

Todos los propietarios de fábricas y comercios de alpargatas, se servirán presentar, antes de las doce horas del próximo día 9, en la Secretaría de esta Junta, situada en las oficinas del Parque de Intendencia (Socorro, 46), declaración jurada de las existencias de alpargatas útiles para el Ejército y cáñamo para su confección que posean. También deberán presentarla, aunque no tengan existencias.



## Manuel Carlos Ferrer Sureda

CABO DE INFANTERIA

Murió gloriosamente por la Religión y por la Patria el día 17 de Agosto de 1936 en Porto-Cristo

**E. P. D.**

Su madre, doña María Encarnación, hermanos Josefa M., Matas y Fausto; hermano político Francisco García Vlagut; tío Rdo. Dr. D. Manuel C. Sureda, Fbro. (ausente), sobrinas, tios (presentes y ausentes), primos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida les suplican una oración por su alma y les ruegan asistan al funeral que se celebrará el próximo miércoles, día 9, a las 11, en la iglesia parroquial de El Terreno.

Domicilio del fido: Salud, 32.

No se invita particularmente

El duelo se despide en la Iglesia.  
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.



## Don Antonio Llobera Estrades

ALFEREZ DE ARTILLERIA

Empleado de "Gas y Electricidad S. A."

Murió gloriosamente por España

**E. P. D.**

La Dirección de la Compañía de "Gas y Electricidad S. A." y todos los compañeros de la misma, invitan a su familia y a todas sus amistades a las Misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán en la parroquial iglesia de Santa Eulalia mañana, miércoles, desde las 6 de la mañana hasta las 9, ambas inclusive, por lo que recibirán especial favor

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

## Mantequilla

FRESCA

Obispo Maura, - 13. Teléfono - 2226

LECHE

Condensada "Gispert"

---

VENTILADORES

## Siemens

San Miguel, 82 y 84. Tel. 1719

Palma de Mallorca

# Ultimas noticias

A las 24, dijo Radio Tetuán: LA SITUACION EN EL MARRUECOS ESPAÑOL, SEGUN LOS PERIODISTAS ALEMANES

Información de la agencia alemana de periódicos de Berlín.

Comunica un enviado especial desde Melilla que la impresión recibida es de absoluta tranquilidad, gobernada por las autoridades militares nacionalistas; la bandera nacional ondea en todas partes.

Dice que todos los días visitaba la costa, cuarteles, departamentos de policía, etc., siendo la tranquilidad completa. La población presenta su aspecto cotidiano, habiendo, por la noche, numerosa iluminación.

También visitó Villa Alhucemas, población importante, pudiendo comprobar que las noticias dadas por la prensa madrileña de que existía desmoralización entre los elementos de la población es totalmente falsa.

Igualmente en Tetuán se tiene la impresión de completa paz. Muchos obreros llevaban en la americana o en la blusa pequeñas banderas bicolors. Las noticias que propalaba la prensa madrileña y extranjera sobre supuestos bombardeos y rebeliones, sonaban a absurdas; solamente en los primeros 7 días de estallar la guerra civil, apareció un aparato rojo, que arrojó 8 bombas sobre la población que cayeron sobre el barrio moro, matando algunos indígenas y un niño. Volvió a aparecer el 25 de julio otro aparato que tiró una bomba sobre el aeródromo.

\*\*\*

A las dos de la madrugada, dice Radio Club Portugués:

LA LUCHA EN LA ZONA DE TALAVERA DE LA REINA. — LOS ROJOS, OBLIGADOS A RETROCEDER 20 KILOMETROS. — ENORME BOTIN. — CUATRO AVIONES ROJOS BATIDOS

En Talavera de la Reina, nuestras fuerzas obligaron a los rojos a retroceder en una extensión de 20 kilómetros.

Se les cogió una cantidad tan considerable de material en las operaciones llevadas a cabo recientemente, que ya no se sabe donde meterlo.

El enemigo atacó nuestras fuerzas de Cerro Murciano, siendo puesto en fuga. Hoy han sido abatidos cuatro aviones rojos.

CONTINUAN LAS FALSEDADES DE RADIO MADRID

Madrid da las siguientes noticias: "El enemigo, que había tomado la población de Tineo, fué derrotado y puesto en fuga por las tropas leales. En Oviedo, la situación es apuradísima. El coronel Aranda pide refuerzos y seguramente será cuestión de pocas horas su rendición".

A estas noticias nosotros no les hacemos caso, ya que llevan casi 22 días diciendo lo mismo: que Oviedo está cercado, en situación desesperada y a punto de rendirse. Nosotros solamente, para desacreditar la noticia últimamente dada, tenemos un telegrama en el que se dice que, cuando se invitó a la colonia extranjera residente en Oviedo a abandonar la ciudad, contestó que no había necesidad de ello, por considerar que estaba en completa seguridad.

SE HA MONTADO EN VALLADOLID UNA POTENTE ESTACION DE RADIO

Falange Española de las JONS anunció ayer que se había montado una potente emisora en Valladolid.

UN DISCURSO DE MILLAN ASTRAY EN LA CORUÑA Y OTRO DE PEMAN EN CADIZ

La Coruña. — El general Millán Astray pronunció por el radio un breve discurso ensalzando el movimiento militar español.

Cádiz. — Ante el micrófono de Radio Cádiz, pronunció un espléndido discurso José María Pemán.

LOS "BULOS" SOBRE LA SITUACION DE ASTURIAS

El comunicado del Ministerio de la Guerra de Madrid dice que en Tineo fué batido un fuerte contingente de tropas rebeldes, que en Oviedo la situación es desesperada para los rebeldes y que la aviación leal ha bombardeado intensamente a la citada población. Pues si

que es muy raro que bombardeen a Oviedo, ya que, cuando nuestra aviación vuela sobre Madrid, ningún aparato suyo da señales de vida.

RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR: NO HA HABIDO CAMBIO ALGUNO EN EL GUADARRAMA. — LA DERROTA DE UNA COLUMNA MARXISTA EN EL PUENTE DE ALBERCHE. — YA NADIE IMPEDIRA A YAGÜE LLEGAR HASTA LAS MISMAS PUERTAS DE TOLEDO. — MALAGA, COMPLETAMENTE CERCADA: VARELA DIRA LA ULTIMA PALABRA PARA ATACARLA

Resumen militar de las últimas veinticuatro horas:

En el Guadarrama, no ha habido cambio ninguno, lo que no nos extraña, ya que las fuerzas han consolidado sus posiciones en los sitios más estratégicos.

Ha sido derrotada una columna marxista en el Puente de Alberche, aunque Madrid no dé cuenta de esta derrota.

La batalla se desarrolló a 30 kilóme-

## El Te-Deum de esta mañana en la Catedral

La ciudad, engalanada. — Día de fiesta. — No se trabaja en fábricas y talleres. — Cierre del comercio. — Animación. — Empieza el Te-Deum

Hoy, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, fué declarado, por nuestras dignas autoridades, día de fiesta.

Y, efectivamente, ésta se ha celebrado completamente por la población.

No se trabaja en fábricas ni en talleres, y hasta las barberías no han abierto hoy sus salones. El gremio de tejidos anunció ya ayer su cierre para las once de hoy — hora del Te-Deum en la Catedral — e invitó a todo el comercio a sumarse a su acuerdo. Y todo el comercio tiene ya acordado el cierre para la misma hora, adelantando en varias horas el acostumbrado para los días festivos.

Los Bancos han cerrado también hoy.

Los edificios públicos aparecen engalanados y por la noche lucirán iluminaciones.

Muchos balcones ostentan igualmente colgaduras de los colores rojo y amarillo de la bandera española.

La ciudad aparece animadísima, principalmente en las vías públicas.

\*\*\*

Desde muy temprano acude ya gente a la Catedral, donde a las diez, una hora antes de la señalada para la solemnidad, hay reunidas algunos miles de personas.

Están reservados para las autoridades y representaciones de Corporaciones, entidades y sociedades los bancos laterales del templo y cuatro filas de bancos transversales colocados en la nave central, al pie del altar.

Van llegando las compañías o secciones de tropas y milicias y Falange que representan a las que formaron parte del Ejército en operaciones.

Las tropas y milicias se sitúan en la nave central, que ocupan totalmente, tras los bancos para las representaciones.

La gente va ocupando las dos naves laterales del templo, que mucho antes de las once están ya totalmente ocupadas.

A las once en punto empieza el Te-Deum.

El altar mayor luce profusa iluminación.

Penetra en el templo el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo a las once menos diez minutos, acompañado del Ilmo. Cabillo Catedral, dirigiéndose seguidamente a su sitial del coro, donde se reviste de Pontifical, trasladándose después al presbiterio para empezar el Te-Deum.

Asiste, tomando asiento en el coro y yendo con hábito coral, el Clero parroquial. En las dos tribunas laterales se sitúan las Ordenes religiosas.

Al pie del presbiterio, las Cruces parroquiales.

Asiste el Excmo. Sr. Comandante militar accidental, Sr. Díaz de Freijó y Durá, que toma asiento en un sillón situado al pie del altar, en el lado del Evangelio, teniendo a sus lados al teniente coronel-jefe de Estado Mayor Sr. Garrido de Oro, y al Sr. Delegado Marítimo.

Frente al Comandante militar, al lado de la Epístola, ocupando otro sillón el teniente coronel de Ingenieros Sr. García Ruiz, que ejerció el Alto mando del victorioso Ejército y milicias y falangistas que derrotaron y echaron de Mallorca a las tropas marxistas de capitán Bayo. Rodean al distinguido jefe militar su Estado mayor y las casi totalidad de jefes y oficiales del Ejército y Marina francos de servicio.

Asiste también el Gobernador civil Sr. Alvarez Ossorio.

El Ayuntamiento asiste bajo mazas presidido por el Alcalde, señor Zaforteza.

La Diputación está representada por el presidente, Sr. Ramos; el vicepresidente, Sr. Obrador, y el secretario, don Miguel Font.

Del cuerpo consular vemos al vicecónsul de Italia, Sr. Facchi y el de la República del Perú.

El Delegado de Hacienda, señor Casasnovas, asiste acompañado del Interventor, Sr. Ros, del Abogado de Esta-

dos de Talavera. Estas fuerzas eran las únicas que quedaban por aquellos alrededores, por lo que el coronel Yagüe, seguramente, no tendrá nadie que le impida llegar hasta las mismas puertas de Toledo.

Menos mal que ahora en Madrid se han cansado ya de decir que se luchaba en Extremadura, reconociendo, por lo menos, que se lucha en el frente de Talavera. Claro que ahora ya no será en Talavera, sino en Toledo, y cuando ellos reconozcan que se lucha en el frente de Toledo, será cuando nuestras tropas estén en la Puerta del Sol, gritando con toda su alma ¡Viva España! y ¡Arriba España!

En Málaga, la situación es la misma, ya que está completamente cercada, pero aún no ha sido atacada, porque el general Varela dirá la última palabra cuando a él le parezca, porque su consigna es el máximo éxito con el menor número de bajas posible.

Nosotros nos despedimos por hoy con la misma fé y entusiasmo en el Movimiento salvador de España, gritando, como siempre: ¡Viva España!

do-jefe, Sr. Fons, y demás altos jefes de la dependencia.

Concurren el Sr. Presidente de la Audiencia, el Sr. Fiscal, varios Magistrados y los dos Jueces de 1.ª instancias de este partido.

Igualmente asisten el Sr. Administrador de Aduanas; el Sr. Sitjar, por Correos; los Ingenieros señores Sancho y Forteza por Obras públicas; el Profesor don Pedro Barceló, de la Escuela de Artes y Oficios; el delegado de la Trasméditerránea, señor Rosselló, quien ostenta, además, la representación de la Junta de Obrados Puerto; don Rafael Blanes, director d los Ferrocarriles de Mallorca; don Manuel Fuster, presidente del Fomento Agrícola de Mallorca; el director del Banco de España, señor Roca, y muchísimas otras personalidades cuyos nombres no hemos podido tomar ante el apremio de tiempo.

Los aviadores de nuestra Legión, en número importante, se sitúan en el mismo banco de la Diputación y a continuación de ésta.

El gentío se apretuja en las naves laterales del templo e invade, en parte, la nave central que estaba reservada a las tropas y milicias y Falange y que por no caber todas, tienen que colocarse algunas en un extremo de la Catedral.

Son ya las once y diez minutos cuando empieza la solemne función religiosa.

Sube al púlpito el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, quien, con la elocuencia en él peculiar, pronuncia breve y vibrante alocución, llena de patriotismo, que no podemos reproducir dado lo avanzado de la hora.

Seguidamente nuestro amado Prelado, revestido de Pontifical, entona el Te-Deum.

Actúa de asistente, el Deán, M. I. Sr. D. Juan Rotger; de diácono, el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Doctoral, y de subdiácono, el M. I. Sr. D. Juan Sirvent, Canónigo.

Se canta el Te-Deum gregoriano, alternando el coro con el pueblo.

\*\*\*

Terminada la solemnisima función — ya cerca de las doce —, se va a efectuar el desfile de las fuerzas — con ellas están los carabineros, guardias civil, marinería y aviadores —, milicias y falangistas.

Gran gentío invade la totalidad de la plaza de la Seo y de la calle de Palacio, y vemos aún más compacta masa de gente a lo largo de las calles de la Victoria y Conquistador.

La casi totalidad de soldados, milicianos y falangistas ostentan sobre su pecho medallas religiosas.

Va a comenzar el desfile — del que daremos cuenta en la edición de mañana — cuando nos retiramos para que puedan estas líneas alcanzar esta edición.

BOLETIN RELIGIOSO

MIERCOLES, DIA 9

Santos Pedro Claver, S. J. y Sergio, papa

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honra de Nuestra Señora del Buen Camino.

Exposición a las seis y media y a las nueve y media, Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y media, rezado del Santo Rosario, ejercicio de la Novena, sermón y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

VISITA

A la Virgen del Rosario en la iglesia de Santa Catalina de Sena.

COLEGIO NEWTON

BROSSA 21

El próximo lunes, día 7 se reanudarán las clases.

Palma, 7 de septiembre de 1936. — El Presidente, Augusto Avilés".

PARA LA CLASE PATRONAL

Hemos recibido las siguientes líneas: "Todos los patronos que necesiten empleados de cualquier clase y profesión, diríjense a la Central Obrera Nacional Sindicalista, donde se les proporcionarán empleados de absoluta garantía y capacidad: Arco de la Merced, 39.

DONATIVOS CON DESTINO A LAS COCINAS ECONOMICAS

Pedro Perelló, 4 entg. 8'00

Un paisano de Franco, 4 entg. 12'50.

Angustia López, maestra municipal, 20'00

M. S. N., 10'00

B. Simó, 50'00

Domingo Llull Balle, 12'50

Fedro Vizcaíno, 25'00

Gabriel Terrasa Buenaventura, 250'00

Miguel Monserrat Salvá, 50'00

Juan García Martínez, 30'00

Total, 468

Ingresos anteriores, 162.918'60

Suma total, 163.386'60

Los substitutivos del azúcar

REUNION DE LA JUNTA MUNICIPAL DE SANIDAD

Reunida la Junta Municipal de Sanidad bajo la presidencia del señor Alcalde para tratar de los preparados substitutivos del azúcar en las actuales circunstancias a base de concentrados de algarobas y uva, se acordó aceptar éstos siempre que reúnan las condiciones que más abajo se anotan entendido que esta aceptación solo será válida mientras duren las actuales circunstancias.

Extracto de algaroba: Se entenderá bajo esta denominación los concentrados acuosos obtenidos exclusivamente con algarobas de buena calidad, previamente lavadas. No se tolerará la adición de substancias extrañas que contribuyan a su conservación, siendo el calor el único agente esterilizante permitido para este fin. Tampoco podrán emplearse substancias que contribuyan a aumentar la viscosidad del preparado. Deberán hallarse exentas de especies microbianas y elementos tóxicos y contendrán como minimum un 45 por 100 de azúcares.

Zumo de uva concentrado: No se admitirá con el nombre de zumo de uva concentrado sino la substancia que produce el prensado de la uva, sin adición de substancias antisépticas y siendo el calor el único agente esterilizante. Contendrá como minimum el 45 por 100 de azúcares.

El Laboratorio Municipal vigilará el cumplimiento de estos extremos.

Delegación de Hacienda de Baleares

AVISO

Todos los habilitados de los funcionarios públicos, civiles tanto activos como pasivos, igual que los Pagadores y Presidentes de las entidades obligadas por el decreto del 31 de agosto último, inserto en el Boletín Oficial núm. 10.882, a retener un día o dos de haber con destino al "Donativo a la Junta de Defensa Nacional de Burgos", cuidarán de dar cuenta a esta Delegación antes del 20 del corriente mes, de la fecha y cantidad ingresada en la Sucesión del Banco de España con el destino expresado cuidado de consignar el núm. del talón respectivo a dicho ingreso.

Palma, 5 de septiembre de 1936. — El Delegado de Hacienda, José Casasnovas Durán.

La Asociación Católica de Padres de Familia

VISITA AL SEÑOR GOBERNADOR

Ayer mañana, una comisión de la "Asociación Católica de Padres de Familia, formada por el Consiliario, Rdo. P. Marzo; Presidente, don José Ramis de Ayreflor, y señores López y Buaes, visitó a nuestra primera autoridad civil para felicitarle con motivo de la promulgación de su reciente Decreto sobre Enseñanza.

El señor Alvarez Ossorio les recibió amablemente, escuchando las sugerencias que los dirigentes de esta asociación católica le hicieron sobre el problema escolar, ofreciéndoles laborar de acuerdo con los padres de familia, en materia tan interesante.

Los buenos propósitos del Sr. Alvarez Ossorio satisficieron plenamente a los visitantes, que, en nombre de las 25 asociaciones de esta isla, ofrecieron a nuestra primera autoridad civil una colaboración constante, imparcial y desinteresada.

Delegación Provincial del Trabajo de Baleares

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

jadora, quiere que se renueve el amor entre sus hijos, sean del estamento que sean, y por ello desde este puesto se hace constar que tanto patronos como obreros encontrarán en esta Delegación un espíritu justiciero, pero irreductible a que se atropelle ninguno de los derechos de los litigantes sociales.

Concedor de que ciertas entidades comerciales e industriales, creyendo que el Movimiento apoyará sus reos de reducción de salarios y modificación de las condiciones de trabajo, hago constar para conocimiento de los que tal pretenden, que jamás apoyaré ni toleraré tales proceder, pudiendo, pues, la clase obrera sentirse garantida en sus derechos en la seguridad de que serán atendidas todas cuantas denuncias y reclamaciones vengan formuladas en este sentido, bien entendido que los denunciados cuya culpabilidad sea comprobada, serán considerados como boy-coteadores y desafectos al Movimiento Nacional Salvador de España.

El Delegado, Pablo Espejo.

A nuestros subscriptores ausentes de Palma

Con objeto de poder normalizar nuestros servicios de recaudación, rogamos a los subscriptores de Palma que temporalmente se han ausentado de la ciudad, tengan la bondad de mandar recoger, en las oficinas de «Correo de Mallorca», los recibos pendientes de pago.

Esperamos que nuestros abonados atenderán este ruego.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos

El heroico teniente de Infantería don Antonio Garau Fargas dió su vida por España en Porto-Cristo, el día 17 de Agosto último.

Su ejemplar muerte ha sido hondamente sentida por cuantos conocían al pundonoroso teniente.

Reciban su padre, el comandante de Infantería, don Antonio Garau; su madre, doña Dolores Fargas; sus hermanos y demás familia nuestro profundo pésame.

\*\*\*

Luchando en defensa de la religión y de la patria por voluntaria decisión, encontró en traidora y vil acometida una muerte gloriosa en el frente de Porto-Cristo el cabo de infantería don Manuel Carlos Ferrer Sureda el día 17 del pasado agosto sin que hubiera podido ser encontrado su cadáver hasta hace unos días.

El valeroso defensor de la patria contaba en Mallorca con grandes simpatías y valiosas y entrañables amistades que deploran la trágica y honrosa desaparición del valeroso joven.

A su familia toda y en especial a su madre doña María Encarnación; hermanos Josefa, María, Mateo y Fausto, hermano político don Francisco García Vingut, y tío Rdo. don Manuel C. Sureda (ausente) hacemos presente nuestra sentida condolencia.

\*\*\*

Ha dado gloriosamente su vida por la Patria, a la edad de 19 años, el falangista don Sebastián Moranta Mir, de Bañalbufar.

La muerte del ejemplar joven ha sido profundamente sentida.

Reciban sus padres y hermana, así como el Alcalde y Falange Española de Bañalbufar, nuestra sentida condolencia.

\*\*\*

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar

Este número ha sido visado por la censura militar